还给孩子一片"私密空间"

本期成长导师:

吴雅雯,南平实验小学武夷校区教研室主 任,南平市骨干教师、南平市"十四五"学科带 头人培养对象。



亲爱的"心"朋友:

您好!

我是一名六年级学生,最近有件事让我很不愉快,和妈妈拌了几次 嘴,我对她干涉我学习生活的行为很愤怒,希望您能帮我解开这个心结。

今年生日,妈妈送了我一本天蓝色的日记本,还带着密码锁。当时她 笑着摸着我的头说:"你已经长大了,以后有什么小秘密、小烦恼,写在日 记里,这是只属于你的小空间。"我当时特别开心,把密码设置成了我的生

从那天起,日记本就成了我的"秘密基地"。我会写下课间和同学们 一起玩闹嬉笑的快乐瞬间,也会记下考试没考好的遗憾和被老师批评的 委屈,还有和同学闹矛盾时的难过。

半个月前,我和同桌因为一点小事吵架了,还差点动手打起来,我气 得几天没跟他说话。晚上回家,我把这件事写进了日记里,还说"再也不

有次美术课,我忘记带工具,同桌主动借我。事后我也为之前的冲动 跟他道歉,我们握手言和。我还把最爱的动漫卡片送给同桌,他还约我周 末一起去公园打羽毛球。我本来打算把这次的经历写进日记里。可老师 突然调座位,把我们分开了。

回到家里,我翻开日记本时,意外发现夹在里面的书签移了位置。我 当时心里"咯噔"一下,像有只小刺猬钻进了心里。可我没敢问妈妈,想着 也许是不小心碰到的。

直到前两天,老师突然把我和同桌叫到办公室说:"听说你们俩闹矛 盾了,为了不影响学习,先分开坐吧。"我愣住了,这件事我只写在日记里, 怎么会让老师知道?

回家后,我拿着日记本问妈妈是不是翻了我的东西。妈妈一开始说 没有,可被我问急了,就皱着眉说:"我是你妈妈,看你的日记怎么了?还 不是担心你在学校受委屈,影响学习。"妈妈担心我和同桌吵架,万一之后 再闹大了,难以收场,

我眼泪立马就掉了下来,我和同桌明明已经和好了,妈妈为什么多此 一举,让我们尴尬不已?为什么要偷看我的秘密,还把它告诉老师?不相 信同学间能自己处理好矛盾?

那之后,我失去了对妈妈的信任。觉得她不尊重我的隐私,妈妈却说 "小孩子哪有什么隐私,我都是为你好"

我以前放学回家,会叽叽喳喳跟妈妈说学校的事。可现在我宁愿躲

在房间里发呆,也不想跟她多说话。我把日记本藏得更紧了,我怕我的烦 恼都会变成她担心我的理由。

我知道妈妈是爱我关心我的,可她的行为像一个紧箍咒,把我的私人 空间挤压得越来越小。我不想和妈妈变成这样,可 一想到她翻我日记的样子,我就觉得委屈又气愤。

可我该怎么跟妈妈沟通,才能让她明白,我需 要的不是"监视",而是信任呢? 希望能得到您的 帮助,谢谢!

学生:小字(化名)



亲爱的小宇同学:

你好!

收到你的信时,我感受到了你字里行间藏着的委屈。你手握着 妈妈送的带锁日记本,心里一定又急又气。

请相信,你所有的难过、委屈和对妈妈的失望,都是特别值得被 好好对待的情绪,你愿意把这些心事说出来,已经很勇敢了。

老师小时候也有过一本带锁的日记本。有一回我忘了锁,回家 发现妈妈坐在沙发上,手里正翻着我的本子,我当时气得一把抢过日 记本摔进了抽屉里,也和妈妈发生了争执。所以我特别理解你的心 情。当妈妈亲手送给你一个"专属小空间",转头却不打招呼就推开 那扇"门"时,你失去的不只是日记里的秘密,更是对妈妈的信任。

但是小宇,你知道吗?大人有时候就像是个笨手笨脚的园丁 他们想呵护你,却常常用错了方式。就像你的妈妈,她试图通过翻看 你的日记了解你的学习生活、走进你的内心,还不经过你的允许就告 诉了老师。这样的过度保护,不是故意要侵犯你的隐私,而是还没学 会怎么放手,让你依据自己的想法慢慢长大。

你和同桌吵架后能主动道歉、和好,这说明你已经有了处理问题 的能力。可在妈妈眼里,你还是那个需要她保驾护航的小孩。她怕 你受委屈,怕你不能妥当地处理矛盾,所以才急着出手干预,却没想 到不小心误伤了你。

我知道你现在有心结,和妈妈说话会带着抵触情绪,但其实,好 好沟通并没有那么难,老师教你几个"小技巧",你可以试试看。

首先要选对时间。不要在刚吵完架、两人都在气头上旧事重 提。也不要在妈妈忙着做饭、工作的时候交流。那时候她要么没时 间,要么没耐心倾听你的苦恼。你可以选一个周末闲暇时间,耐心地 把你的心结告诉妈妈,请爸爸来当"裁判"

在表达时要注意方式方法,多说你的感受,不要指出妈妈的错 误。你之前和妈妈拌嘴时,多是指责她,她自然会反驳你。下次你可 以试着换一种说法,比如:"妈妈,那天我发现日记本被动过的时候, 心里特别慌。那是你送我的'秘密基地',我以为只有我能进去。"再 比如告诉妈妈,你已经通过自己的方式跟同桌和解了。可老师突然 把你们调开,让你又难过又生气。因为你完全能自己处理好矛盾,可 妈妈的做法却弄巧成拙。

另外,妈妈翻看你的日记,并告诉老师,本质上是想关心你,却不 知道怎么关心。你可以告诉妈妈:"我已经长大了,有些事想自己试 着解决。如果我真的处理不了,再告诉你,请你帮忙。"告诉妈妈,你 需要她的信任。

不要急着和妈妈争对错,这些小小的言语互动,就像给"信任的 种子"浇水,它会慢慢地重新发芽。当然,如果你开不了口,还可以试 着把想对妈妈说的话,先写进日记里。下次,她再翻看你的日记,就 能清晰地知道,你需要信任,需要私人空间。这些都是你成长的证 明。

最后,我也想和家长们分享一句话:爱不是 把孩子裹在棉花里,而是给孩子一双能自己走 路的鞋子。再告诉孩子:"勇敢地前行吧,别害 怕,我会一直在你身后。"也祝小宇早日打开心 结,和妈妈成为无话不谈的知心朋友。

你的"心"朋友:吴雅雯

527s

10 月 25 日 (周六)上午8时50 分,离开馆还有10 分钟,延平区图书 馆门前已有几十名 学生在等待开馆。

据悉,今年国 庆中秋长假,有 1.1万人次进出延 平区图书馆阅读、 自习,其中80%以 上为学生群体。

高尔基说过, 书籍是人类进步 的阶梯。为热爱 阅读的孩子们点 赞!奔跑吧,少 年!

(记者 陈忠 摄)

南平一中组织骨干教师赴延平区夏道中学,开展

本报讯(记者 张俣辰 通讯员 涂文斌)近日,

"资源共享·教研共建"对口帮扶交流活动,旨在 发挥优质教育资源示范引领作用,促进校际教育 教学经验交流。

活动中,南平一中八年级刘甜老师执教《最短 路径问题》一课。她以"牧民饮马"故事引入教学, 先带领学生回顾"两点异侧最短路径"知识,再引 导学生运用"轴对称"方法转化"两点同侧"的解题 难题,通过变式训练帮助学生总结出"轴对称实现 多点共线"的核心规律,助力学生达成从"会解题" 到"懂本质"的学习跨越。

"这堂课思路清、环节紧、重难点突出,学生 们在课堂上善思考、能提问,表现很出色。"参与 教研的教师评价道,同时大家也建议,可尝试用 不同颜色标注线段,帮助学生更直观地理解知识

九年级林毅媛老师则带来《材料作文的审题 立意》指导课。她结合中考真题,明确"紧扣材 料、立意集中、贴合导向"三大审题立意原则,详 细拆解不同类型材料的审题方法并进行充分演 示,通过"分组讨论+提纲撰写+案例点评"的教学 模式,落实"方法+实战"的教学目标,课堂互动氛 围浓厚。课后,夏道中学教师表示:"这堂课紧扣 中考需求,精准解决了学生'审题不清、立意不 明'的学习痛点,避免了空泛说教,真题实例的运 用实用性很强,能有效强化学生的审题立意能 力,为议论文写作打下了坚实基础。

中赴夏道中学对口帮扶交流

此外,林文惠老师执教的《第二长河一 河》一课,以"识(概况)—颂(文化)—忧(问题)—治 (对策)"为教学脉络,结合地图、诗句及生态案例, 切实落实"学以致用"的教学目标。在课后评议环 节,老师们认为,该课教学设计紧扣地理学科四大 核心素养,符合"认知一分析一解决"的逻辑规律, 通过描图、讨论、口诀互动等方式,将抽象知识具象 化,充分凸显了地理学科的本质特征。

本次对口帮扶校际交流活动中,两校教育工作者在倾听、 交流与实践分享中均有收获,为提升双方教学管理水平注入 了新动能,不仅实现了教学管理实效的相互促进,更密切了校 际间的联系。南平一中相关负责人表示,未来学校将继续立 足实际、注重实效,落实省级示范校建设要求,助力城乡基础 教育优质均衡协同发展。

青春在行动 美丽新南平

我市举办青少年生态文明主题分享沙龙

本报讯(记者 黄靓) 为巩固"美丽新南平 青春 在行动"征文活动成果,推动生态文明理念从文字走 向实践,10月25日,南平团市委、市少工委、市青少年 宫联合举办了一场别开生面的青少年生态文明主题 分享沙龙。

活动现场氛围热烈,设置了优秀征文作品展、 "变废为宝"手工作品展以及垃圾分类宣传展示三 个主题展区。征文作品中真挚的环保情怀与手工 作品里巧妙的创意,生动展现了青少年对生态文明

活动的核心环节,是一场少先队员与环保专 家、教师围坐一堂的分享讨论会。讨论围绕青少年 在践行环保中遇到的实际问题与产生的思考展

开。针对"在家中设置分类垃圾桶遇到的困难",队 员们分享了从"嫌麻烦"到"成习惯"的转变过程。

在"如何带动爷爷奶奶参与"这一颇具挑战性 的话题讨论中,孩子们分享了"手把手教学""耐 心讲解利害"甚至"用奖励机制鼓励"等充满智慧 与温情的方法,体现了环保理念的代际传递。

此外,队员们还积极为社区和学校的环保工作 建言献策,期待更多实践性强的环保科普讲座走进 校园。市环保局专家对青少年的实践给予了高度 肯定,希望他们将环保行为从"任务"内化为"习 惯",鼓励大家成为"家庭环保监督员"和"社区环保 小喇叭",实现"教育一个孩子,影响一个家庭,带动 整个社区"的良性循环。

美丽新南平 青春在行动。

白鹭归来的小河

□建瓯第一中学七年(17)班 吴芮嘉

金色的阳光洒在建溪河面,一群白鹭掠过杉树顶,翅 膀划过晨雾,在阳光下留下银色的影子。它们有时冲进 水中捕鱼,有时展翅飞得高高的,像在跳一支大自然的芭 蕾。这不是画里的风景,而是现在建瓯人每天都能看到 的动人景象。

爸爸常说,他小时候的建溪河完全不一样:浑浊的河 里漂着垃圾,慢慢流着;太阳一晒,岸边堆的垃圾就发出 难闻的味道。河边工厂偷排废水,把河面染黑了,河里没 有鱼虾,小鸟也躲得远远的。每年六月下雨时,脏水漫过 河岸,住在两岸的人都特别难受。那时的河,像一道沉默

现在,三江交汇的地方,青山映着碧绿的水;两岸的 彩色步道像绸带弯弯曲曲,连起一个个生态小站。河边 小路上,分类垃圾桶摆得很整齐,经常能看到穿红马甲的 志愿者来回走。最让我觉得温暖的是钓鱼的叔叔伯伯 们,他们不仅带走自己的垃圾,还常拿着小网兜,顺手捞 起水面上的杂物,这份默默的守护,每天都在继续。

记得有次我和爸爸去磨下村玩,那里的湿地被当地 人叫做"阿勒泰"。我们遇到很多拍照的人,其中一位拍 白鹭的伯伯吸引了我。他拍的白鹭张开翅膀像写诗,水 珠掉下来像小星星,每一张照片都留住了大自然的样 子。他说每年这时候都会来等白鹭,已经坚持十多年了。

"河水清了,鱼虾多了,鸟儿自然就回来了。"他笑着 说,目光跟着天上的鸟群。不远处,一群大哥哥大姐姐正 弯腰清理河滩,红马甲上"青春护河队"的字在阳光下特

"美丽中国"不在远方,就在每天的守护里,在每个人 小小的却坚定的选择中。青春不只是年纪,更是行动呀!

(指导老师:杨超凡)

我的神奇书包

□松溪县松航小学六年(9)班 邓文昊

今年春分那天早晨,我把喝完的牛奶盒塞进书包侧 兜,帆布突然鼓出四个小包,转眼变成迷你垃圾分类箱, 蓝盈盈的可回收袋还朝我眨了眨塑料眼睛。

科学老师扶了扶眼镜,把我带到实验室扫描:"这是智 能垃圾分类书包!"原来上周去垃圾焚烧厂参观,书包沾上 了"垃圾分类小卫士"的特殊小细菌。现在我装错垃圾,红 色有害袋就会喊:"小家伙,西瓜皮是厨余垃圾,该去绿袋 子哦!"

放学路上,分类袋总爱和路边的小动物聊天。松鼠 会把松果壳投进蓝色可回收袋,换走我包里的小零食;八 哥叼着矿泉水瓶掠过河面,绿色厨余袋立刻弹出半包小 米当谢礼。最神奇的是下暴雨的时候,书包突然展开成 雨棚,废旧报纸在顶部拼出"环保驿站",路人都来避雨投

爷爷知道我的书包会分类,连连称赞:"比我的竹篓 还机灵!"他试着把遥控器里的废旧电池投进黄色有害 袋,又把用过的纸扔进灰色其他袋,原来爷爷才是"分类 老手"!

昨晚书包又进化了! 我对着数学试卷发呆时,黄色 有害袋吐出字条:"错题本是'可回收知识',拆开来重新 拼吧!"月光下,我看见小机器人把错题剪成知识拼图,真 是变废为宝!

现在我的书包成了全校焦点,我总盼着它长出第五 个口袋。妈妈说:"心急吃不了热豆腐,等你背熟《垃圾分 类百科》,说不定能解锁新功能!"每天清晨,四色袋跟着 我上学放学,桥下的浪花好像都在唱:新时代的环保路, 就藏在每个孩子的垃圾分类书包里!

(指导老师:范继荣)

我来描绘"南平绿"

□邵武市实验小学六年(4)班 陈立荃

富屯溪映着蓝天,熙春山的绿铺到天边。邵武是南 平的"绿色明珠",怎么守护这片绿呢? 自从参加完研学 活动后,我日思夜想,终于有了答案:"碳积分储蓄 罐"——用积分记每次环保行动。爸爸帮我设计规则,妈 妈找了透明罐子当储蓄罐,妹妹还吵着当"积分监督员", 有了全家支持,我更有干劲啦!

第一次积分特别有意义。周末爸爸本想开车带全家 踏青,我拽住他说:"汽车尾气会排碳,咱们骑车去吧! 省 的油算1分好不好?"爸爸笑着放下钥匙,我们一家四口 骑车出发,虽然20分钟就汗流浃背,但把写着"低碳出 行"的积分卡放进罐子时,我心里甜滋滋的,这是我的第 一枚"绿色勋章"!

积分慢慢变多了:妈妈用洗菜水浇阳台青菜(0.5 分),旧报纸、易拉罐送回收站(1分),我用爸爸的废打印 纸当草稿本(0.5分)……最难忘的是社区旧物交换会,我 用玩具熊换回积木,爸爸说这是"资源循环",直接加了2

我还当起班级"环保小管家":放学前检查灯和风扇 关没关,见同学忘关水龙头就跑去拧,看到有人扔废纸, 就捡起来说:"废纸能回收,丢去分类角呀!"现在班里没 人浪费水电,大家还会和我分享环保小事,爸爸夸我是好 "宣传员",又加了2分。

我和爸爸一起去熙春山植树,挖坑时,泥土里藏着去 年的落叶:这是自然的"循环密码"! 我给树苗挂了牌子, 写着"守护邵武,从我做起"。风一吹,嫩叶晃呀晃,我好 像看见它长成大树,为南平吸碳,给小鸟做家。

原来"美丽新南平"不是遥远的口号,它在垃圾分 类的指尖,在循环利用的习惯里,在每一分"碳积分" 的温度中。等储蓄罐装满,邵武的绿会更浓,南平的 天会更蓝。这就是我们少先队员,用行动写下的绿色 答案!

(指导老师:黄繁星)